Список документов на бесплатное питание
- заявление (в школе);

- копия паспорта заявителя (1 страница и прописка, страница о рег. брака);

- копия свидетельства о рождении ребенка;

- выписка из  похозяйственной книги из сельсовета (о составе семьи);

- документы о размере доходов каждого члена семьи за последние 3 календарных месяца, предшествующих месяцу подачи заявления (для исчисления  среднедушевого дохода. Включая все виды доходов: пенсии, пособия, алименты и т.д.)
Для неработающих:

Дополнительно к вышеперечисленному 

- копию трудовой книжки;

- справку о постановке на учет в Центр занятости населения  и выплате пособия за последние 3 календарных месяца, предшествующих месяцу подачи заявления.

Если семья многодетная – нужно предоставить удостоверение многодетного  родителя или справку. Если супруги в разводе – предоставляется справка от судебных приставов о сумме полученных (не получаемых) денежных средств (алиментов) за три предыдущих месяца предшествующих обращению. Если мать – одиночка (т.е. в свидетельстве о рождении ребёнка в графе ПАПА стоит прочерк) нужна копия свидетельства о рождении ребёнка. Свидетельства о  заключении  или расторжении брака (по необходимости).
Если у супругов брак  зарегистрирован, но один из родителей не является родителем  ребенку, доход его все равно БЕРЕТСЯ. В данном случае берется и доход  нынешнего супруга и  алименты от  законного родителя (матери  или отца).

Обращаем внимание: не полный пакет документов НЕ ПРИНИМАЕТСЯ.
