Аналитическая справка о проведении мероприятий в рамках реализации плана «Антибуллинг»
МБОУ «Тюхтетская СШ №2» с сентября по январь 2023 года

Цель школьных мероприятий «Антибуллинг» заключается в формировании у обучающихся навыков нетерпимого отношения к насилию над личностью.
На протяжении первой и второй четверти 2023-2024 учебного года в школе работает школьное телевидение «СОбеседникТВ», где показывались подборки материалов под рубрикой «Как побороть агрессию в подростке?», «Что такое добро?»
С целью повышения ответственности родителей в школе проведено родительское собрание. Рассматривались вопросы «Как защитить подростка от травли?» и «Школа-территория безопасного развития подростка». Раздавались памятки для родителей с информациях о причинах и последствиях «буллинга». Выступление педагога-психолога с рекомендациями.
Педагогом-психологом и социальным педагогом  проводилось сопровождение учащихся «группы риска», анкетирование, тестирование с выдачей рекомендаций для родителей  и классных руководителей.
«Дружба начинается с улыбки». Профилактическое мероприятие для 5-6х классов. О взаимоотношениях в классном коллективе.
«Способы решения межличностных конфликтов». Заседание совета старшеклассников.
 «Создание ситуации успеха» профилактические беседы, классные часы.
«Уважение к правам личности» встреча обучающихся с инспектором ПДН ОУУП и ДН МО МВД России «Боготольский» Домоносовой А. С.,
Просмотр киноуроков в классных коллективах с 1-11 класс по заданной тематике.
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