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1. Целевой раздел образовательной программы дополнительного образования
1.1. Пояснительная записка
Дополнительное образование детей – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных общеразвивающих программ, оказания дополнительных образовательных услуг  и информационно – образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, государства. 

Реализация дополнительного образования обучающихся МБОУ «Тюхтетская СШ №2» по общеразвивающим программам осуществляется на основе следующих нормативно-правовых документов:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 года № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Министерства образования и науки РВ от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;

- Концепция развития дополнительного образования детей (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726 - р);
- Письмо Минобрнауки России от 11.12.2006 № 06 – 1844 «О примерных требованиях к программам дополнительного образования детей»;
- Постановление Главного  государственного санитарного врача Российской Федерации от 4 июля 2014 г. № 41 г. Москва «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172 – 14 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству и содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей»;
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 29 мая 2015 г. № 996 – р;

- Распоряжение Правительства РФ от 24 апреля 2015 г. № 729 – р «План мероприятий на 2015 – 2020 годы по реализации Концепции развития дополнительного образования детей»;

Дополнительное образование в соответствии с частью 1 статьи 75 Федерального закона № 273 – ФЗ направлено на формирование и развитие творческих способностей детей, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, духовно-нравственном, физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени.

Дополнительное образование детей обеспечивает их адаптацию к жизни  в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности. Программы дополнительного образования составлены с учетом возрастных и индивидуальных способностей детей.
Дополнительное образование позволяет создавать условия для оптимального развития личности и наиболее полного удовлетворения образовательных потребностей детей и их родителей, что особенно важно, поскольку не все обучающиеся обладают способностями к академическому учению.

Дополнительное образование в школе создано в целях реализации процесса становления личности, разностороннего развития личности в разнообразных развивающихся средах.  Дополнительное образование детей является равноправным, взаимодополняющим компонентом базового образования, удовлетворяющим потребности детей в самообразовании.
Образовательная деятельность по дополнительным программам направлена на:

- формирование и развитие творческих способностей обучающихся;

- удовлетворение индивидуальных потребностей обучающихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, а также занятиях физической культурой и спортом;

- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья обучающихся;

- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, военно-патриотического и трудового воспитания обучающихся;

- выявление, развитие и поддержку талантливых обучающихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности;

- профессиональную ориентацию обучающихся;
- социализацию и адаптацию обучающихся к жизни в обществе;
- формирование общей культуры обучающихся;

- удовлетворение образовательных потребностей и  интересов обучающихся.
1.2. Цели и задачи дополнительного образования
Целью дополнительного образования является формирование и развитие творческих способностей обучающихся, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, организация их свободного времени.
Эта цель реализуется на основе введения в процесс дополнительного образования программ, имеющих техническую, естественнонаучную, физкультурно-спортивную, художественную, туристско-краеведческую и социально-педагогическую направленности, и внедрения современных методик обучения и воспитания детей, развития их умений и навыков.
Основными задачами дополнительного образования обучающихся являются:

- изучение интересов и потребностей обучающихся в дополнительном образовании детей;

- обеспечение гарантий права ребенка на получение дополнительного образования по общеразвивающим программам;
- обеспечение необходимых условий для личностного, духовно-нравственного, трудового развития и воспитания обучающихся;
- формирование условий для создания единого образовательного пространства;

- формирование и развитие творческих способностей обучающихся;

- формирование общей культуры личности обучающихся, их социализации и адаптации к жизни в обществе;

- формирование культуры здорового образа жизни, укрепление здоровья обучающихся;

- создание максимальных условий для освоения обучающимися духовных и культурных ценностей, воспитания уважения к истории и культуре своего народа.
1.3. Концептуальная основа дополнительного образования школы
Актуальность и педагогическая целесообразность организации дополнительного образования в школе заключается в том, что оно, дополняя возможности и потенциалы общего образования, помогает обеспечивать непрерывность образования, развивать и осуществлять в полной мере технологии и идеи личностно-ориентированного образования.

Деятельность школы по дополнительному образованию обучающихся строится на следующих принципах:

- природосообразности: принятие ребенка таким, каков он есть. Природа сильнее, чем воспитание. Все дети талантливы, только талант у каждого свой, и его надо найти. Не бороться с природой ребенка, не переделывать, а развивать то, что уже есть, выращивать то, чего пока нет;
- гуманизма: через систему мероприятий обучающиеся включаются в различные виды деятельности, что обеспечивает создание ситуации успеха каждого обучающегося;
- демократии: совместная работа школы, семьи, других социальных институтов, учреждений культуры направлена также на обеспечение каждому обучающемуся максимально благоприятных условий для духовного, интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих и образовательных потребностей;

- творческого развития личности: каждое дело, занятие (создание проекта, исполнение песни, роли в спектакле, спортивная игра и т.д.) – творчество обучающегося (или коллектива обучающихся) и педагогов;
- свободного выбора каждым обучающимся вида и объема деятельности: свобода выбора объединений по интересам - не неформальное общение, отсутствие жесткой регламентации  делают дополнительное образование привлекательным для обучающихся любого возраста;

- дифференциация образования с учетом реальных возможностей каждого обучающегося: существующая система дополнительного образования обеспечивает сотрудничество обучающихся разных возрастов и педагогов. Особенно в разновозрастных объединениях ребята могут проявить  свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других.
Функции дополнительного образования:

- образовательная – обучение ребенка по дополнительным общеобразовательным программам, получение им новых знаний;

- воспитательная –формирование в школе культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре;

- информационная – передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которой последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);

- коммуникативная – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;
- рекреационная- организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;
- интеграционная – создание единого образовательного пространства школы;
- социализация – освоение обучающимся эмоционального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни;

- самореализация – самоопределение обучающегося в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие.

Перечисленные позиции составляют концептуальную основу дополнительного образования обучающихся, которая соответствует главным принципам гуманистической педагогики: признание уникальности и самоценности человека, его права на самореализацию, личностно-равноправная позиция педагога и обучающегося, ориентированность на его интересы, способность видеть в нем личность, достойную уважения.
2. Содержательный раздел образовательной программы дополнительного образования
2.1. Содержание дополнительного образования
Дополнительное образования обучающихся реализуется через техническую, естественнонаучную, физкультурно-спортивную, художественную, туристско-краеведческую и социально-педагогическую направленности.
Целью технической направленности дополнительного образования является развитие интереса детей к технике как объекту творчества, формирование стремления к познанию, учению и выбору профессии, обогащение личности, содействие приобретению практических умений, творческих способностей талантливой молодёжи. 

Целью художественной направленности является: нравственное и художественно-эстетическое развитие личности ребенка в системе дополнительного образования. В ходе достижения этой цели задачами объединений являются:

 - развитие способности эстетического восприятия прекрасного, вызов чувства радости и удовлетворения от выполненной работы, развитие творческих способностей; 

- развитие эстетического восприятия произведений музыкальной культуры, произведений искусства, природы; 

- способствование социальной адаптации обучающихся посредством приобретения профессиональных навыков и развитие коммуникабельности при общении в коллективе; 

- формирование художественно-эстетических знаний, умений и навыков. 

Целью физкультурно-спортивной направленности дополнительного образования является воспитание и привитие навыков физической культуры обучающихся, формирование потребности здорового образа жизни. Работа с обучающимися предполагает решение следующих задач:

 -создание условий для развития физической активности с соблюдением гигиенических норм и правил; 
- формирование ответственного отношения к ведению честной игры, к победе и проигрышу; 

- организация межличностного взаимодействия на принципах успеха. 

Программы естественнонаучной направленности в системе дополнительного образования ориентированы на развитие познавательной активности, самостоятельности, любознательности, на дополнение и углубление школьных программ по математике, физике, биологии, экологии, химии, способствуют формированию интереса к научно-исследовательской деятельности обучающихся. 

Естественнонаучная направленность включает следующие группы программ: учебно-исследовательская деятельность и изучение за страницами учебников целого ряда дисциплин: астрономия, математика, химия, физика, информатика, геология, география, природоведение, медицина и др. Большое внимание уделяется экологическому просвещению и повышению уровня экологической культуры обучающихся, соблюдению нравственных и правовых принципов природопользования. 

Задачи:

 -формирование системы знаний об экологических проблемах современности и путей их разрешения; 

-формирование мотивов, потребностей и привычек экологически целесообразного поведения и деятельности, здорового образа жизни; 

-развитие интеллектуального стремления к активной деятельности по охране окружающей среды(способности к анализу экологических ситуаций). 

Целью туристско-краеведческой направленности является совершенствование системы образования на основе изучения родного края с использованием туристско-краеведческой деятельности, способствующей воспитанию нравственно здоровых, физически сильных молодых людей, любящих свою Родину и ответственных за ее будущее. 

Задачи: 

-усвоение комплекса краеведческих знаний о природе, истории и культуре родного края в процессе внеучебной деятельности;

 -создание условий в образовательном пространстве для проявления и развития ключевых компетентностей школьников; 

-формирование потребности в активной жизненной позиции по сохранению и преобразованию родного края; 

Социально-педагогическая направленность в системе дополнительного образования ориентирована на изучение психологических особенностей личности, познание мотивов своего поведения, изучение методик самоконтроля, формирование личности как члена коллектива, а в будущем как члена общества, изучение межличностных взаимоотношений, адаптацию в коллективе. Социальное самоопределение детей и развитие детской социальной инициативы является одной из главных задач социально-педагогического направления, которая актуальна прежде всего потому, что сейчас на передний план выходит проблема воспитания личности, способной действовать универсально, владеющей культурой социального самоопределения. А для этого важно сформировать опыт проживания в социальной системе, очертить профессиональные перспективы.

Содержание образовательных программ соответствует:

· достижениям культуры, российским традициям;
· определенному уровню образования;

· направленностям дополнительных общеразвивающих программ;

· современным образовательным технологиям, которые отражены:
- в принципах обучения;

- в формах и методах обучения;

- в методах контроля и управления образовательной деятельностью;

- в средствах обучения.
Используемые методы организации образовательной деятельности в системе дополнительного образования:

· практические (упражнения, самостоятельные задания)

· наглядные (наглядные пособия, технические средства обучения)

· демонстрационные (экскурсии, посещение культурологических учреждений)
· дидактические (использование обучающих пособий)

· иллюстративные (использование иллюстративного материала художественной и периодической печати)

· словесные (объяснение, рассказ, беседа, описание, разъяснение)

· игровые (основаны на игровой деятельности воспитанников)

· технологические (использование различных педагогических технологий в организации работы с детьми)

· репродуктивные (форма овладения материалом, основанная на воспроизводящей функции памяти). Используются при повторении, закреплении.

· Объяснительно-иллюстративные (объяснение, описание на иллюстративном фактическом материале)

· проблемные (проблемная ситуация, научный поиск)

· частично-поисковые (предположения, самостоятельность рассуждения, постановка отдельных проблемных вопросов)

· исследовательские (самостоятельные наблюдения, исследовательские задания)

Формы занятий: индивидуальные, групповые, фронтальные

Виды занятий:

· Игры (познавательные, творческие, диагностические, ролевые и т.д.)

· Конкурс

· Фестиваль

· Соревнование

· Экскурсия

· Концерт

· Выставка

· Викторина и т.д.
2.2.Условия реализации образовательной программы дополнительного образования
Развитие системы дополнительного образования детей зависит от успешности решения целого ряда задач организационного, кадрового, материально-технического, программно-методического, психологического характера.
Организационно-педагогические условия направлены на развитие системы дополнительного образования обучающихся в школе и способствуют созданию единого воспитательного и образовательного пространства. Для этого ежегодно анализируется социокультурная ситуация, учитываются интересы и потребности обучающихся и их родителей (законных представителей) в дополнительном образовании. Важно также учесть особенности школы, его приоритетные направления работы, основные задачи, которые оно призвано решать, а также сложившиеся традиции, материально-технические и кадровые возможности.
Занятиями по программам дополнительного образования охвачены учащиеся в возрасте от 7 до 18 лет. Каждый ребенок может заниматься в одной или нескольких группах. Предпочтительно совмещение занятий спортивного и неспортивного профиля.
Продолжительность занятий исчисляется в академических часах – 45 минут. 

Учебный год в объединениях дополнительного образования начинается  с 1 сентября и заканчивается 31 мая текущего года. 

Занятия проходят в следующих формах организации образовательного процесса (в зависимости от содержания программы): индивидуальные, групповые, массовые. Виды занятий по программе определяются содержанием программы и могут предусматривать лекции, практические и семинарские занятия, лабораторные работы, круглые столы, мастер-классы, мастерские, деловые и ролевые игры, тренинги, выполнение самостоятельной работы, концерты, выставки, творческие отчеты, соревнования и другие виды учебных занятий и учебных работ.

Срок освоения программы (количество недель, месяцев, лет) определяется  содержанием программы и обеспечивает возможность достижения планируемых результатов. Периодичность и продолжительность занятий определяется содержанием программы.

Прием детей в объединения осуществляется по желанию обучающихся (родителей (законных представителей)). 
Обучение ведется в соответствии с календарным ученым графиком и учебным планом дополнительного образования.

В МБОУ «Тюхтетская СШ №2» созданы условия для организации дополнительного образования:

Кадровые условия – направлены на профессиональный рост педагогов дополнительного образования. Поддерживается творческое сотрудничество педагогов дополнительного образования с учителями-предметниками, классными руководителями, совместное обсуждение волнующих всех проблем (воспитательных, дидактических, общекультурных).

Психологические условия направлены на создание комфортной обстановки, и, в частности, в рамках дополнительного образования учащихся, способствующей творческому и профессиональному росту педагога.

Материально-технические условия обеспечивают:

1) возможность достижения обучающимися определенных результатов;

2) соблюдение санитарно-гигиенических норм, требований пожарной и электробезопасности, охраны здоровья обучающихся и охраны труда работников.
Кабинеты оборудованы проекторами, экранами, обеспечивающими информационную среду для эксперимента и наглядной деятельности, имеющие выход в сеть «Интернет».
Спортивный зал включает набор спортивного инвентаря: волейбольные мячи, баскетбольные мячи, скакалки, сетка волейбольная, маты, канат, скамейки, а также спортивные комплексы для подтягивания. 
2.3. Планируемые результаты освоения программы
Одним из ключевых элементов дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы являются планируемые результаты ее освоения обучающимися, которые представляют собой систему ведущих целевых установок освоения всех элементов, составляющих содержательно- деятельностную основу программы, формулировку предполагаемых достижений обучающегося, которые он сможет продемонстрировать. При проектировании и реализации  дополнительных программ необходимо ориентироваться на метапредметные, предметные и личностные результаты.

Метапредметные результаты означают усвоенные  обучающимися способы деятельности, применяемые ими как в рамках образовательного процесса, так и при решении жизненных ситуаций; могут быть представлены в виде совокупности способов  универсальных учебных действий и коммуникативных навыков, которые обеспечивают способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений.

Личностные результаты выключают готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, могут быть представлены следующими компонентами: мотивационно-ценностными (потребность в самореализации, саморазвитии, самосовершенствовании, мотивация достижения, ценностные ориентации); когнитивными (знания, рефлексия деятельности); эмоционально-волевыми (уровень притязаний, самооценка, эмоциональное отношение  к достижению, волевые усилия).
Предметные результаты содержат в себе систему основных элементов знаний, которая формируется через усвоение учебного материала, и систему формируемых действий, которые преломляются через специфику предмета и направлены на их применение и преобразование; могут включать теоретические знания по программе и практические умения, предусмотренные программой.

Оценка образовательных результатов обучающихся по дополнительной общеразвивающей программе носит вариативный характер. Инструменты оценки достижений детей и подростков способствуют росту их самооценки и познавательных интересов в дополнительном образовании, а также возможности диагностировать мотивацию достижений личности.

Согласно Федеральному закону № 273 – ФЗ итоговая аттестация по дополнительным общеразвивающим программам не предусматривает проведение итоговой аттестации. Промежуточная аттестация может проводиться в формах, определенных учебным планом (выставки, фестиваль достижений, концерт и т.д.)

Реализация дополнительной общеразвивающей программы МБОУ «Тюхтетская СШ №2» позволит достичь следующих результатов:

1. Нормативно-правовое обеспечение:

– сохранить государственные гарантии доступности дополнительного образования детей;
– совершенствовать нормативную правовую базу, способствующую развитию дополнительного образования.

2. Ресурсное обеспечение:

– создать единое информационно-образовательное пространство основного и дополнительного образования детей;

- улучшить материально-техническое оснащение дополнительного образования детей;

- создать условия для поддержки профессионального развития педагогических  кадров;

3. Обеспечение качества и непрерывности дополнительного образования обучающихся:
- организовать дополнительное образование в соответствии с социальным заказом;

- содействовать развитию инновационного движения  в дополнительном образовании детей;

- внедрять интегрированные программы дополнительного образования, направленные на социально-педагогическую поддержку детей.

3. Организационный раздел образовательной программы дополнительного образования
3.1. Учебный план МБОУ «Тюхтетская СШ №2» по реализации образовательной программы дополнительного образования

на 2019 – 2020 учебный год

Учебный план по реализации образовательной программы дополнительного образования школы  направлен на обеспечение доступности, эффективности и качества дополнительного образования, создание максимально благоприятных условий для раскрытия природных способностей обучающегося, индивидуализации обучения, развития творческого потенциала личности.
Учебный план ориентирован на пятидневную рабочую неделю и составлен с учетом кадрового, программно-методического и материально- технического обеспечения образовательного процесса.

Содержание учебного плана дополнительного образования детей включает в себя следующие направленности:
1. Техническая направленность

2. Художественная направленность

3. Физкультурно-спортивная направленность

4. Социально-педагогическая направленность

Учебный план МБОУ «Тюхтетская СШ №2» по реализации образовательной программы дополнительного образования на 2019 – 2020 учебный год

	Направленность
	Название объединения
	Ф.И.О. педагога
	Количество групп
	Количество часов в неделю
	Всего часов по программе в год

(34 недели)

	Техническая
	«Компьютерная графика » 
	Конышева М.А.
	1
	2
	68 

	Художественная
	Вокальный ансамбль «Затейники»
	Волошенко Р.С.


	1
	2
	68

	Физкультурно – спортивная
	«Атлет»
	Гурин В.В. 


	2
	2
	136

	
	«Волейбол»
	Вишняков А.Ю.


	1
	2
	68

	
	«Волейбол»
	Огородников М.В.


	1
	4
	136

	
	Мини-футбол


	Вишняков А.Ю.


	1
	2
	68

	Социально – педагогическая
	«Собеседник ТВ»
	Мельникова Н.Г.
	4
	6
	204

	
	«Финзнайка»
	Мельникова Н.Г.
	3
	3
	102


3.2 Аннотация к дополнительным общеобразовательным программам

	Название программы
	Краткое содержание программы

	                                                     Техническая направленность

	Компьютерная графика
	Возраст: от 12 до 13 лет

План приема: до 14 детей
Пользоваться информационными средствами, уметь работать с информацией так же необходимо, как читать, писать и считать. Еще недавно работа с информационными ресурсами была простой, не автоматизированной. Сегодня требуется умение быстро находить нужную информацию, оперативно ее обрабатывать, передавать, хранить и умение представить информацию окружающим.

Занятия проводятся в форме теоретических и практических занятий, приобретения новых знаний, выступлений, совместных игр, творчества, конкурсов, проектов, исследований и т. д.

Теоретические и практические занятия способствуют развитию устной коммуникативной и речевой компетенции учащихся, умениям:вести устный диалог на заданную тему; участвовать в обсуждении изучаемого материала; участвовать в выполнении практических работ;проявлять творческую активность.

 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Содержание программы включает в себя следующие разделы:

- Информация. Формы представления информации;

- Текстовый редактор. Обработка информации;

- Компьютерная графика. Графический редактор Paint;

- Анимация. Создание движущихся объектов;

- Пакет презентационной графики "Microsoft Power Point".

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Формирование основ информационно-коммуникационной компетентности,овладения обучающимися  навыками работы на компьютере, умением работать с различными видами информации.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

 В результате освоения программы  обучающие приобретут  навыки работы на компьютере,понимания построения графического рисунка, смогут выполнять простые задания, знать правила работы и технику безопасности.   

Иметь представление:

- о работе на компьютере, о различных видах информации, в т.ч. графической, текстовой;

- об использовании методов информатики и средств ИКТ при изучении учебных предметов.

Знать о роли информационной деятельности человека в преобразовании окружающего мира; формировании первоначальных представлений о профессиях, в которых информационные технологии играют ведущую роль.


ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

На обучение по программе принимаются все желающие.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами. Учебный класс оборудован : компьютерами, принтер, сканер и мультмедиапроектор; имеется набор ЦОР по программе "Компьютерная графика".

	                                                                Художественная направленность

	Вокальный ансамбль «Затейники»


	Возраст: от 7 до 12 лет

План приема: до 15 детей

О
Занятия в ансамбле пробуждают у ребят интерес к вокальному искусству, что дает возможность развивать его музыкальную культуру и школьную эстраду. Без должной вокально-хоровой подготовки невозможно оценить вокальную культуру, проникнуться любовью к вокальной и хоровой музыке.

Ведущее место в этом процессе принадлежит сольному пению и пению в ансамбле, хоровым и сольным понятиям, что поможет приобщить ребят в вокальному искусству.

На занятиях учатся приемам вокального исполнения песен и музыкальных произведений. К каждой праздничной и календарной дате предусматриваются выступления ансамбля и солистов, а так же отведены часы на подготовку для участие в конкурсах.

Программа предусматривает связи с музыкой, культурой, литературой, фольклором, сценическим искусством, ритмикой.

Музыкальную основу программы составляют произведения композиторов-классиков и современных композиторов и исполнителей, разнообразные детские песни. Отбор произведений осуществляется с учетом доступности, необходимости, художественной выразительности (частично репертуар зависит от дат, особых праздников и мероприятий).

 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

 

Первый год обучения.

"ЗВУЧАЩИЙ МОЙ ГОЛОС". Раскрывается певческий голос ребенка. Голос звучит из детских песенок, песен из мультфильмов и сказок, русских народных песен и прибауток.

Второй год обучения.

"МОГУ КРАСИВО ПЕТЬ УЖЕ...". Приобретаются основы вокальных навыков. Репертуар усложняется. Появляются песни из мультфильмов и кинофильмов с усложненным ритмом и метром. Предполагается голосовые импровизации, пунктирный ритм.

Третий, четвёртый год обучения.

"ЗВУЧИТ, ПОЕТ МОЯ ДУША!" Обозначается вокальная принадлежность. Голос крепнет и сочнеет. Приобретаются исполнительские навыки. В репертуаре могут появиться арии, популярные произведения. Обязательной является голосовая импровизация. Бек-вокал вносит определенный колорит в вокальные произведения. Повышается исполнительское мастерство.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Привить любовь к вокальному искусству и научить правильно исполнять вокальные произведения.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ
Обучающие обладают следующими знаниями и умениями;

· теоретические основы вокального мастерства;

· жанры вокальной музыки;

· основы вокальной грамотности.

· владеть голосом;

· знать основы здоровьесбережения голоса;

· петь в группе в унисон.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами. Учебный класс оборудован музыкальной техникой и  компьютером.



	Физкультурно-спортивная направленность

	Атлет 
	Возраст: от 7 до 17 лет

План приема: до 10 детей
 Программа направлена на укрепление здоровья и гармоничного развития детей и подростков. Программа воспитывает морально-волевые качества и устойчивый интерес к занятиям. Способствует повышению уровня силовой подготовки, имеет физкультурно-спортивную направленность.

Атлетическая гимнастика – один из оздоровительных видов гимнастики.

Ценность атлетической гимнастики – в том, что применением соответствующих упражнений, исходных положений и способов выполнения достигается локальное воздействие на определенную группу мышц.Гимнастика способствует развитию силы, выносливости и гибкости и позволяет успешно исправлять недостатки физического развития занимающихся.

 

Содержание программы:

Основы знаний:
· история развития атлетизма в России;

· правила безопасного поведения на занятиях атлетической гимнастики;

· краткие сведения о строении и функциях организма;

· гигиена, закаливание, режим дня и питание;

· совершенствование осанки и атлетического телосложения с помощью отягощений;

· врачебный контроль, самоконтроль, оказание первой помощи при травмах;

· места занятий, оборудование и инвентарь;

· влияние различных факторов на проявление силы мышц.

Начальная система тренировки.
· анатомическое строение опорно-двигательного аппарата.

· мышцы-синергисты, мышцы-антагонисты.

· биомеханические закономерности движений.

· базовые и изолирующие упражнения на основные группы мышц.

· основные принципы построения тренировки.

Практика.
· упражнения для плечевого пояса

· упражнения для мышц спины

· упражнения для брюшного пресса

· упражнения для мышц ног

ЦЕЛь ПРОГРАММЫ

Повышение мотивации обучающихся к здоровому образу жизни посредством занятий атлетической гимнастикой.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы обучающиеся овладеют :

навыками составления комплексов упражнений для направленного развития определенных групп мышц;

правилами спортивной гигиены питания и закаливания.

 Обучающиеся научатся выполнять комплексы упражнений, получат удовлетворение от занятий любимым видом спорта в эмоционально комфортной атмосфере.

ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

Формирование групп происходит на свободной основе по желанию детей и подростков, не имеющих медицинских противопоказаний к занятию данным видом спорта.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в спортивном зале, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.



	Волейбол  
	Возраст: от 14 до 17 лет

План приема: до 21 детей

 Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа "Волейбол" имеет физкультурно- спортивную направленность.

Занятия волейболом улучшают работу сердечно – сосудистой и дыхательной систем, укрепляют костную систему, развивают подвижность суставов. Постоянное взаимодействие с мячом способствует улучшению периферического зрения, ориентировке в пространстве. Развивается двигательная реакция на зрительные и слуховые сигналы.

Игра в волейбол требует от занимающихся максимального проявления физических возможностей, волевых усилий и умения пользоваться приобретенными навыками. Развивается чувство ответственности, коллективизма, скорость принятия решений.

 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

 Содержание программы включает в себя следующие разделы и темы:

Правила игры в волейбол.
Состав команды, замена игроков, костюм игрока. Упрощенные правила игры. Основы судейской терминологии и жеста.Места занятий, инвентарь. Инвентарь для игры в волейбол. Уход за инвентарем. Оборудование мест занятий.

Общая и специальная физическая подготовка.
Значение общей и специальной физической подготовки для развития учащихся. 

Основы техники и тактики игры.
Характеристика основных приемов техники: перемещения, стойки, передачи, подачи, напа​дающие удары. Значение технической подготовки для роста спор​тивного мастерства. Понятие о тактике. Связь техники и тактики. Индивидуальные и групповые тактические действия.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Формирование интереса и потребности у обучающихся   к занятиям физической   культурой посредством игры в волейбол.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы обучающиеся овладеют:

- теоретическими и практическими приёмами игры в волейбол; 

- разовьются двигательные качества: сила, ловкость, быстрота движений, скоростно-силовые качества;

- нравственные качества: целеустремлённость, организованность, дисциплинированность и умение мобилизовать в нужный момент свои физические и духовные силы;

- волевые и психологические качества: смелость, решительность, настойчивость, воля к победе.

 

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Спортивный зал, оборудованный для игры в волейбол.

Сетка волейбольная

Стойки волейбольные

Мячи волейбольные

Гимнастические скамейки

Гимнастические маты

	Мини-футбол
	Возраст: от 11 до 15 лет

План приема: до 12 детей

На всех этапах занятий по мини-футболу идёт непрерывный процесс обучения технике и совершенствования игры. Формирование навыков в технике владения мячом – одна из задач всесторонней подготовки футболиста.На занятиях отрабатываются упражнения, приёмы и тактики игры.

На занятиях добиваются выполнения сложных приёмов владения мячом на высокой скорости, улучшения манёвренности и подвижности футболиста в играх. Для эмоциональности занятий  широко применяются игры, эстафеты и игровые упражнения, включаются элементы соревнований, используются футбольные мячи.

Практические занятия по физической, технической и тактической подготовке проводятся в форме игровых занятий. Физическая подготовка направлена на развитие физических способностей организма. 

По программе  "Мини-футбол" занимающиеся должны получать элементарные навыки судейства игр по мини-футболу и навыки инструктора-общественника.

В учебных играх и соревнованиях по мини-футболу у занимающихся совершенствуется весь комплекс подготовки, необходимый футболисту: его техническая, тактическая, физическая и волевая подготовка.

Для эффективности обучения техническим приёмам игры необходимо широко использовать учебное оборудование: отражающие стенки, стойки для обводки, переносные мишени, подвесные мячи, переносные ворота.

 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Содержание программы включает в себя следующие разделы и темы:
Физическая культура и спорт в России. Физическая культура – составная часть культуры, одно из средств воспитания, укрепления здоровья, всестороннего развития людей.

Развитие мини-футбола в России. Краткая характеристика мини-футбола как средства физического воспитания. История возникновения мини-футбола и развитие его в России. Чемпионат и кубок Росси по мини-футболу.

Гигиенические знания и навыки. Закаливание. Личная гигиена: уход за кожей, волосами, ногтями, полостью рта. Вред курения. Общий режим дня школьника. Значение правильного режима дня юного спортсмена.

Правила игры в мини-футбол. Разбор и изучение правил игры в мини-футбол. Роль капитана команды, его права и обязанности.

Места занятий оборудование. Площадка для игры в мини-футбол, её устройство, разметка. Подготовка площадки для занятий и соревнований по мини-футболу.

Общая и специальная физическая подготовка. Утренняя гигиеническая гимнастика школьника. Ознакомление с упрощёнными правилами игры в ручной мяч, баскетбол, хоккей с мячом.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Разносторонняя подготовка обучающихся и овладение рациональной техникой игры в мини-футбол.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы обучающиеся:
• овладеют техническими приёмами, которые наиболее часто и эффективно применяются в игре, и основами индивидуальной, групповой и командной тактики игры в мини-футбол;
• освоят процесс игры в соответствии с правилами мини-футбола;
• будут принимать участие в соревнованиях по мини-футболу;
• будут знать  элементарные теоретические сведения о личной гигиене, истории мини-футбола, технике и тактике, правила игры в мини-футбол.

ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

Прием детей проходит без предварительного отбора. Для зачисления на программу предоставляется справка о состоянии здоровья и отсутствии противопоказаний для занятий спортом.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в спортивном зале, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.



	Волейбол 
	Возраст: от 11 до 14 лет

План приема: до 14 детей


 В процессе изучения программы обучающиеся узнают теоретические стороны игры  и научатся играть  в волейбол.

У обучающихся формируется потребность в систематических занятиях физическими упражнениями, приобщаются к здоровому образу жизни.

Занятия спортом дисциплинируют, воспитывают чувство коллективизма, волю, целеустремленность, способствуют поддержке при изучении общеобразовательных предметов, так как укрепляют здоровье.

Благодаря этому обучающиеся смогут более плодотворно учиться, меньше болеть. Ученики, успешно освоившие программу, смогут участвовать в соревнованиях по волейболу.

Содержание:

Материал программы дается в трех разделах:                                                                                        

Основы знаний :представлен материал по истории развития волейбола, правила соревнований.                                                                                                                                                       
Общая и специальная физическая подготовка: даны упражнения,которые способствуют формированию общей культуры движений,подготавливают организм к физической деятельности,развивают определенные двигательные качества.                                                                                                                          

В разделе "Техника и тактика игры" представлен материал, способствующий обучению техническим и тактическим приемам игры. 

 

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Развитие физических качеств и совершенствование двигательных умений  у обучающихся  посредством игры в волейбол.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

По окончании обучения по программе обучающиеся будут знать: основные приемы, техники, тактики и правила игры; получат возможность владеть понятиями «Техника игры», «Тактика игры».

Смогут применять полученные знания в игре и организации самостоятельных занятий волейболом.

У обучающихся сформируются навыки работы в команде, способность к принятию ответственных решений, лидерские качества.

Сформируются первичные навыки судейства.

В конце обучения обучающиеся должны знать правила игры и принимать участие в соревнованиях.

ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

Принимаются обучающиеся, не имеющие медицинских противопоказаний

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в спортивном зале, оснащенном необходимым оборудованием и материалами. 

Для проведения занятий по волейболу необходимое оборудование и инвентарь:сетка волейбольная, стойки волейбольные, гимнастические скамейки, гимнастические маты, мячи волейбольные.

	Социально – педагогическая направленность

	Собеседник ТВ
	В         Возраст: от 7 до 17 лет

План приема: до 14 детей

О

Одной из эффективных форм образовательной деятельности обучающихся в школе является создание школьного телевидения. Работа по созданию школьных телепередач помогает выявить активных, талантливых ребят, поэтому создание школьного телевидения «Собеседник ТВ» является очень актуальным. Эта работа складывается из нескольких направлений: информационное, образовательное, воспитательное. Тематика телепередач, формы, рубрики могут быть весьма разнообразными: тематические выпуски, праздничные программы, музыкальные программы, поздравления и т.д. Каждую тему передачи необходимо облечь в интересную форму (диалоги, репортажи, интервью), и поэтому рабочая программа объединения предполагает занятия по медиакультуре, ИКТ, составлению и написанию интервью, репортажей и т. д. 

Участие школьников в системе школьного телевещания развивает такие важные личностные качества, как коммуникабельность, общую эрудицию, уровень культуры, выразительность речи, дисциплину и ответственность за порученное дело, позволяет максимально проявить учащимися свои возможности в избранной области деятельности и даже сказывается на профессиональном самоопределении. Наиболее эффективной формой обучения учащихся является подготовка будущих корреспондентов, дикторов, операторов, монтажеров.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

 Модуль «Медиакультура» для детей 1- 2 классов   состоит из тем: фотография; звукозапись; кино; телевидение; видео.

Модуль «Медиакультура» для детей 3 – 4 классов :
кино; телевидение; видеосъемка.

Модуль «Мир мультимедиа технологий» для учащихся 5 – 7 классов:
компьютерная графика; создание презентаций в среде PowerPoint;

создание фильмов с помощью киностудии WindowsLive;

основы работы с фото и видео камерой; фото и видеосъемка.

Модуль «Оператор-режиссер авторского Видео» для учащихся 8 – 11 классов: основы художественного творчества; основы операторского мастерства; основы видеомонтажа; основы аудио-монтажа; актерское мастерство и техника речи; творческий синтез.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Формирование ИКТ компетентности у обучающихся, развитие интереса к овладению ИКТ- технологий  через работу школьного телевидения.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы обучающиеся овладеют умениями:

· · Организовывать совместную работу в группе;

· · Работать с фото и видео аппаратурой;

· ·Создавать анимацию текста, изображения;

· · Вести портретную съемку;

· · Брать интервью; составлять репортажи;

· · Вести фотосъёмку и видеосъемку;

· ·Обрабатывать цифровые фотографии и видеофайлы с использованием возможностей специальных компьютерных инструментов.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА                                                Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами. Учебный класс оборудован : компьютерами, принтер, сканер и мультмедиапроектор; имеется  видеокамера, цифровая фотокамера, выносной микрофон и другие технические средства.

	    
	В           Возраст: от 7 до 13 лет
План приема: до 17 детей                                                                                                  Преподавание курса основывается на интерактивных формах работы учеников, моделировании различных простейших экономических ситуаций и выполнении творческих заданий. Поэтому, имея социально-экономическую направленность, данная программа создает условия для развития не только экономического мышления, но и творческих способностей детей с учетом их возможностей и мотивации.                             Полученные детьми знания позволят уже в начальных классах включиться в экономическую жизнь семьи и школы. На начальной стадии обучения важно с помощью игр, решения простейших задач с экономическим содержанием, разбора социально-экономических ситуаций, экскурсий на предприятия, магазины вводить детей в мир экономических понятий и категорий. Это позволит у младших школьников сформировать представление о богатстве, воплощенном не только в денежном выражении, но и в сокровищах природы, искусства, результатах труда людей. Обучающиеся  начинают осознавать зависимость благосостояния общества и человека от качества труда.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ(1 год обучения)
1. Что такое «потребность». Какие бывают потребности.
2. Источники удовлетворения
потребностей. Почему все потребности нельзя удовлетворить. Виды потребностей. Мои желания и потребности;
3. Домашнее хозяйство. Распределение ролей в семье. Домашние обязанности в семье. Что такое бюджет семьи. Что такое «доходы» и «расходы». Важно ли быть богатым. Посчитаем семейный бюджет.
4. Что такое «товар». Какие бывают товары. Где можно приобрести товары и услуги.
5. Зачем нужны деньги. Как появились деньги. Деньги и страны. Где и как хранятся деньги. Что такое источник дохода.
6. Что такое «маркетинг». Обмен. Рынок. Торговля.
(2 год обучения)
1. Что такое деньги и какими они бывают.

2. Из чего складываются доходы в семье.

3. Почему семьям часто не хватает денег на жизнь и как этого избежать.

4. Деньги счёт любят, или как управлять своим кошельком, чтобы он не пустовал.

 (3 год обучения)

1. От чего зависит благосостояние семьи.

2. Учимся оценивать своё финансовое поведение.

3. Деньги: что это такое.

4. Из чего складываются доходы семьи.Учимся считать семейные доходы.

5. Как появляются расходы семьи.Учимся считать семейные расходы.

6. Как сформировать семейный бюджет.

 ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ
Развитие экономического образа мышления; формирование опыта применения полученных знаний и умений для решения элементарных вопросов в области экономики семьи; воспитание ответственности и нравственного поведения в области экономических отношений в семье.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ                                     Обучающиеся научатся:                                                                · понимать и правильно использовать экономические термины;
· иметь представление о роли денег в семье и обществе;
· уметь характеризовать виды и функции денег;
· знать источники доходов и направлений расходов семьи;
· уметь рассчитывать доходы и расходы и составлять простой семейный бюджет;
· определять элементарные проблемы в области семейных финансов и путей их решения;
· проводить элементарные финансовые расчеты.
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА                 Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.


3.3 Учебный план по реализации образовательной программы дополнительного образования на 2020 – 2021 учебный год
	Направленность
	Название объединения
	Ф.И.О. педагога
	Количество групп
	Количество часов в неделю
	Всего часов по программе в год

(36 недель)

	Техническая
	«Компьютерная графика» 
	Конышева М.А.
	2
	2
2
	72
72

	Художественная
	Вокальный ансамбль «Затейники»
	Волошенко Р.С.
	1
	2
	72

	Физкультурно – спортивная
	«Атлет»
	Гурин В.В. 


	1
	2
	72

	
	«Волейбол»
	Вишняков А.Ю.
	1
	4
	144

	
	«Волейбол»
	Огородников М.В.
	1
	4
	144

	
	Мини-футбол
	Вишняков А.Ю.
	1
	2
	72

	
	Начальная военная подготовка
	Рославлев А.В.
	1
	1
	36

	
	«Шахматы»
	Рославлев А.В.
	1
	1
	36

	Социально – педагогическая
	«Собеседник ТВ»
	Мельникова Н.Г.
	3
	4
	144

	
	«Финзнайка»
	Мельникова Н.Г.
	3
	3
	102

	
	«Финзнайка»
	Глинкова Г.В.
	2
	2
	72

	
	«Физика для любознательны»
	
Бадранова В.А.
	1
	2
	72

	
	«Математический клуб»
	Бадранова В.А.
	1
	1
	36

	
	«Занимательная математика»
	Неверко Т.В.
	1
	2
	72

	
	
	
	
	
	


3.4 Аннотация к дополнительным общеобразовательным программам

	Название программы
	Краткое содержание программы

	Техническая направленность

	Компьютерная графика
	Возраст: от 11 до 13 лет

План приема: до 10 детей
Пользоваться информационными средствами, уметь работать с информацией так же необходимо, как читать, писать и считать. Еще недавно работа с информационными ресурсами была простой, не автоматизированной. Сегодня требуется умение быстро находить нужную информацию, оперативно ее обрабатывать, передавать, хранить и умение представить информацию окружающим.

Занятия проводятся в форме теоретических и практических занятий, приобретения новых знаний, выступлений, совместных игр, творчества, конкурсов, проектов, исследований и т. д.

Теоретические и практические занятия способствуют развитию устной коммуникативной и речевой компетенции учащихся, умениям: вести устный диалог на заданную тему; участвовать в обсуждении изучаемого материала; участвовать в выполнении практических работ; проявлять творческую активность.

 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Содержание программы включает в себя следующие разделы:

- Информация. Формы представления информации;

- Текстовый редактор. Обработка информации;

- Компьютерная графика. Графический редактор Paint;

- Анимация. Создание движущихся объектов;

- Пакет презентационной графики "Microsoft Power Point".

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Формирование основ информационно-коммуникационной компетентности, овладения обучающимися  навыками работы на компьютере, умением работать с различными видами информации.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

 В результате освоения программы  обучающие приобретут  навыки работы на компьютере, понимания построения графического рисунка, смогут выполнять простые задания, знать правила работы и технику безопасности.   

Иметь представление:

- о работе на компьютере, о различных видах информации, в т.ч. графической, текстовой;

- об использовании методов информатики и средств ИКТ при изучении учебных предметов.

Знать о роли информационной деятельности человека в преобразовании окружающего мира; формировании первоначальных представлений о профессиях, в которых информационные технологии играют ведущую роль.


ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

На обучение по программе принимаются все желающие.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами. Учебный класс оборудован : компьютерами, принтер, сканер и мультмедиапроектор; имеется набор ЦОР по программе "Компьютерная графика".



	Художественная направленность



	Вокальный ансамбль «Затейники»


	Возраст: от 7 до 12 лет

План приема: до 15 детей

О
Занятия в ансамбле пробуждают у ребят интерес к вокальному искусству, что дает возможность развивать его музыкальную культуру и школьную эстраду. Без должной вокально-хоровой подготовки невозможно оценить вокальную культуру, проникнуться любовью к вокальной и хоровой музыке.

Ведущее место в этом процессе принадлежит сольному пению и пению в ансамбле, хоровым и сольным понятиям, что поможет приобщить ребят в вокальному искусству.

На занятиях учатся приемам вокального исполнения песен и музыкальных произведений. К каждой праздничной и календарной дате предусматриваются выступления ансамбля и солистов, а так же отведены часы на подготовку для участие в конкурсах.

Программа предусматривает связи с музыкой, культурой, литературой, фольклором, сценическим искусством, ритмикой.

Музыкальную основу программы составляют произведения композиторов-классиков и современных композиторов и исполнителей, разнообразные детские песни. Отбор произведений осуществляется с учетом доступности, необходимости, художественной выразительности (частично репертуар зависит от дат, особых праздников и мероприятий).

 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Первый год обучения.

"ЗВУЧАЩИЙ МОЙ ГОЛОС". Раскрывается певческий голос ребенка. Голос звучит из детских песенок, песен из мультфильмов и сказок, русских народных песен и прибауток.

Второй год обучения.

"МОГУ КРАСИВО ПЕТЬ УЖЕ...". Приобретаются основы вокальных навыков. Репертуар усложняется. Появляются песни из мультфильмов и кинофильмов с усложненным ритмом и метром. Предполагается голосовые импровизации, пунктирный ритм.

Третий, четвёртый год обучения.

"ЗВУЧИТ, ПОЕТ МОЯ ДУША!" Обозначается вокальная принадлежность. Голос крепнет и сочнеет. Приобретаются исполнительские навыки. В репертуаре могут появиться арии, популярные произведения. Обязательной является голосовая импровизация. Бек-вокал вносит определенный колорит в вокальные произведения. Повышается исполнительское мастерство.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Привить любовь к вокальному искусству и научить правильно исполнять вокальные произведения.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ
Обучающие обладают следующими знаниями и умениями;

· теоретические основы вокального мастерства;

· жанры вокальной музыки;

· основы вокальной грамотности.

· владеть голосом;

· знать основы здоровьесбережения голоса;

· петь в группе в унисон.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами. Учебный класс оборудован музыкальной техникой и  компьютером.



	Физкультурно-спортивная направленность



	Атлет 
	Возраст: от 7 до 17 лет

План приема: до 15 детей
 Программа направлена на укрепление здоровья и гармоничного развития детей и подростков. Программа воспитывает морально-волевые качества и устойчивый интерес к занятиям. Способствует повышению уровня силовой подготовки, имеет физкультурно-спортивную направленность.

Атлетическая гимнастика – один из оздоровительных видов гимнастики.

Ценность атлетической гимнастики – в том, что применением соответствующих упражнений, исходных положений и способов выполнения достигается локальное воздействие на определенную группу мышц.Гимнастика способствует развитию силы, выносливости и гибкости и позволяет успешно исправлять недостатки физического развития занимающихся.

 

Содержание программы:

Основы знаний:
· история развития атлетизма в России;

· правила безопасного поведения на занятиях атлетической гимнастики;

· краткие сведения о строении и функциях организма;

· гигиена, закаливание, режим дня и питание;

· совершенствование осанки и атлетического телосложения с помощью отягощений;

· врачебный контроль, самоконтроль, оказание первой помощи при травмах;

· места занятий, оборудование и инвентарь;

· влияние различных факторов на проявление силы мышц.

Начальная система тренировки.
· анатомическое строение опорно-двигательного аппарата.

· мышцы-синергисты, мышцы-антагонисты.

· биомеханические закономерности движений.

· базовые и изолирующие упражнения на основные группы мышц.

· основные принципы построения тренировки.

Практика.
· упражнения для плечевого пояса

· упражнения для мышц спины

· упражнения для брюшного пресса

· упражнения для мышц ног

ЦЕЛь ПРОГРАММЫ

Повышение мотивации обучающихся к здоровому образу жизни посредством занятий атлетической гимнастикой.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы обучающиеся овладеют :

навыками составления комплексов упражнений для направленного развития определенных групп мышц;

правилами спортивной гигиены питания и закаливания.

 Обучающиеся научатся выполнять комплексы упражнений, получат удовлетворение от занятий любимым видом спорта в эмоционально комфортной атмосфере.

ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

Формирование групп происходит на свободной основе по желанию детей и подростков, не имеющих медицинских противопоказаний к занятию данным видом спорта.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в спортивном зале, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.



	Волейбол  
	Возраст: от 10 до 12 лет

План приема: до 15 детей

 Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа "Волейбол" имеет физкультурно- спортивную направленность.

Занятия волейболом улучшают работу сердечно – сосудистой и дыхательной систем, укрепляют костную систему, развивают подвижность суставов. Постоянное взаимодействие с мячом способствует улучшению периферического зрения, ориентировке в пространстве. Развивается двигательная реакция на зрительные и слуховые сигналы.

Игра в волейбол требует от занимающихся максимального проявления физических возможностей, волевых усилий и умения пользоваться приобретенными навыками. Развивается чувство ответственности, коллективизма, скорость принятия решений.

 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

 Содержание программы включает в себя следующие разделы и темы:

Правила игры в волейбол.
Состав команды, замена игроков, костюм игрока. Упрощенные правила игры. Основы судейской терминологии и жеста.Места занятий, инвентарь. Инвентарь для игры в волейбол. Уход за инвентарем. Оборудование мест занятий.

Общая и специальная физическая подготовка.
Значение общей и специальной физической подготовки для развития учащихся. 

Основы техники и тактики игры.
Характеристика основных приемов техники: перемещения, стойки, передачи, подачи, напа​дающие удары. Значение технической подготовки для роста спор​тивного мастерства. Понятие о тактике. Связь техники и тактики. Индивидуальные и групповые тактические действия.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Формирование интереса и потребности у обучающихся   к занятиям физической   культурой посредством игры в волейбол.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы обучающиеся овладеют:

- теоретическими и практическими приёмами игры в волейбол; 

- разовьются двигательные качества: сила, ловкость, быстрота движений, скоростно-силовые качества;

- нравственные качества: целеустремлённость, организованность, дисциплинированность и умение мобилизовать в нужный момент свои физические и духовные силы;

- волевые и психологические качества: смелость, решительность, настойчивость, воля к победе.

 

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Спортивный зал, оборудованный для игры в волейбол.

Сетка волейбольная

Стойки волейбольные

Мячи волейбольные

Гимнастические скамейки

Гимнастические маты



	Мини-футбол
	Возраст: от 11 до 15 лет

План приема: до 12 детей

На всех этапах занятий по мини-футболу идёт непрерывный процесс обучения технике и совершенствования игры. Формирование навыков в технике владения мячом – одна из задач всесторонней подготовки футболиста. На занятиях отрабатываются упражнения, приёмы и тактики игры.

На занятиях добиваются выполнения сложных приёмов владения мячом на высокой скорости, улучшения манёвренности и подвижности футболиста в играх. Для эмоциональности занятий  широко применяются игры, эстафеты и игровые упражнения, включаются элементы соревнований, используются футбольные мячи.

Практические занятия по физической, технической и тактической подготовке проводятся в форме игровых занятий. Физическая подготовка направлена на развитие физических способностей организма. 

По программе  "Мини-футбол" занимающиеся должны получать элементарные навыки судейства игр по мини-футболу и навыки инструктора-общественника.

В учебных играх и соревнованиях по мини-футболу у занимающихся совершенствуется весь комплекс подготовки, необходимый футболисту: его техническая, тактическая, физическая и волевая подготовка.

Для эффективности обучения техническим приёмам игры необходимо широко использовать учебное оборудование: отражающие стенки, стойки для обводки, переносные мишени, подвесные мячи, переносные ворота.

 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Содержание программы включает в себя следующие разделы и темы:
Физическая культура и спорт в России. Физическая культура – составная часть культуры, одно из средств воспитания, укрепления здоровья, всестороннего развития людей.

Развитие мини-футбола в России. Краткая характеристика мини-футбола как средства физического воспитания. История возникновения мини-футбола и развитие его в России. Чемпионат и кубок Росси по мини-футболу.

Гигиенические знания и навыки. Закаливание. Личная гигиена: уход за кожей, волосами, ногтями, полостью рта. Вред курения. Общий режим дня школьника. Значение правильного режима дня юного спортсмена.

Правила игры в мини-футбол. Разбор и изучение правил игры в мини-футбол. Роль капитана команды, его права и обязанности.

Места занятий оборудование. Площадка для игры в мини-футбол, её устройство, разметка. Подготовка площадки для занятий и соревнований по мини-футболу.

Общая и специальная физическая подготовка. Утренняя гигиеническая гимнастика школьника. Ознакомление с упрощёнными правилами игры в ручной мяч, баскетбол, хоккей с мячом.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Разносторонняя подготовка обучающихся и овладение рациональной техникой игры в мини-футбол.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы обучающиеся:
• овладеют техническими приёмами, которые наиболее часто и эффективно применяются в игре, и основами индивидуальной, групповой и командной тактики игры в мини-футбол;
• освоят процесс игры в соответствии с правилами мини-футбола;
• будут принимать участие в соревнованиях по мини-футболу;
• будут знать  элементарные теоретические сведения о личной гигиене, истории мини-футбола, технике и тактике, правила игры в мини-футбол.

ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

Прием детей проходит без предварительного отбора. Для зачисления на программу предоставляется справка о состоянии здоровья и отсутствии противопоказаний для занятий спортом.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в спортивном зале, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.



	Волейбол 
	Возраст: от 13 до 18 лет

План приема: до 14 детей


 В процессе изучения программы обучающиеся узнают теоретические стороны игры  и научатся играть  в волейбол.

У обучающихся формируется потребность в систематических занятиях физическими упражнениями, приобщаются к здоровому образу жизни.

Занятия спортом дисциплинируют, воспитывают чувство коллективизма, волю, целеустремленность, способствуют поддержке при изучении общеобразовательных предметов, так как укрепляют здоровье.

Благодаря этому обучающиеся смогут более плодотворно учиться, меньше болеть. Ученики, успешно освоившие программу, смогут участвовать в соревнованиях по волейболу.

Содержание:

Материал программы дается в трех разделах:                                                                                        

Основы знаний :представлен материал по истории развития волейбола, правила соревнований.                                                                                                                                                       
Общая и специальная физическая подготовка: даны упражнения,которые способствуют формированию общей культуры движений,подготавливают организм к физической деятельности,развивают определенные двигательные качества.                                                                                                                          

В разделе "Техника и тактика игры" представлен материал, способствующий обучению техническим и тактическим приемам игры. 

 

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Развитие физических качеств и совершенствование двигательных умений  у обучающихся  посредством игры в волейбол.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

По окончании обучения по программе обучающиеся будут знать: основные приемы, техники, тактики и правила игры; получат возможность владеть понятиями «Техника игры», «Тактика игры».

Смогут применять полученные знания в игре и организации самостоятельных занятий волейболом.

У обучающихся сформируются навыки работы в команде, способность к принятию ответственных решений, лидерские качества.

Сформируются первичные навыки судейства.

В конце обучения обучающиеся должны знать правила игры и принимать участие в соревнованиях.

ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ

Принимаются обучающиеся, не имеющие медицинских противопоказаний

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в спортивном зале, оснащенном необходимым оборудованием и материалами. 

Для проведения занятий по волейболу необходимое оборудование и инвентарь:сетка волейбольная, стойки волейбольные, гимнастические скамейки, гимнастические маты, мячи волейбольные.



	Основы начальной военной подготовки»
	Возраст: от 14 до 16 лет

План приема: до 11 детей

Программа «Основы начальной военной подготовки» предусматривает практико-ориентированное изучение основ допризывной под- готовки молодежи к службе в армии, правил и способов оказания неотложной медицинской помощи.

Задачами обучения учащихся в области начальной военной подготовки являются:

· формирование морально-психологических и физических качеств гражданина, необходимых для прохождения военной службы и обучения в военных учебных заведениях;

· воспитание патриотизма, уважения к историческому и культурному про- шлому России и Вооруженных Сил;

· практико-ориентированное изучение основ военной службы, огневой, тактической, топографической, строевой и медицинской подготовки;

Содержание программы

Основы обороны государства. Оборона государства – система мер защиты его целостности и неприкосновенности. Вооруженные Силы Российской Федерации. Основы оказания экстренной медицинской помощи пострадавшим.Первая медицинская помощь при травмах, ранениях, кровотечениях. Строевая подготовка. Тактическая подготовка. Основы самообороны.

Цели программы

Формирование морально-психологических и физических качеств обучающихся, необходимых для прохождения военной службы и обучения в военных учебных заведениях.

Результат программы

- обучающиеся познакомятся с основами допризывной подготовки;

- способами оказания первой медицинской помощи;

- историей создания Вооруженных Сил Российской Федерации, видами Вооруженных Сил, родами войск. Их функции и основные задачи современных Вооруженных Сил России. Руководство и управление Вооруженными Силами.

Особые условия проведения

Прием свободный. Ограничений по состоянию здоровья нет.

Материально-техническая база

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.

	Социально – педагогическая направленность



	Собеседник ТВ
	Возраст: от 7 до 17 лет

План приема: до 14 детей

О

Одной из эффективных форм образовательной деятельности обучающихся в школе является создание школьного телевидения. Работа по созданию школьных телепередач помогает выявить активных, талантливых ребят, поэтому создание школьного телевидения «СОбеседникТВ» является очень актуальным. Эта работа складывается из нескольких направлений: информационное, образовательное, воспитательное. Тематика телепередач, формы, рубрики могут быть весьма разнообразными: тематические выпуски, праздничные программы, музыкальные программы, поздравления и т.д. Каждую тему передачи необходимо облечь в интересную форму (диалоги, репортажи, интервью), и поэтому рабочая программа объединения предполагает занятия по медиакультуре, ИКТ, составлению и написанию интервью, репортажей и т. д. 

Участие школьников в системе школьного телевещания развивает такие важные личностные качества, как коммуникабельность, общую эрудицию, уровень культуры, выразительность речи, дисциплину и ответственность за порученное дело, позволяет максимально проявить учащимися свои возможности в избранной области деятельности и даже сказывается на профессиональном самоопределении. Наиболее эффективной формой обучения учащихся является подготовка будущих корреспондентов, дикторов, операторов, монтажеров.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

 Модуль «Медиакультура» для детей 1- 2 классов

Состоит из тем:

-Фотография;

-Звукозапись;

-Кино;

-Телевидение;

-Видео.

Модуль «Медиакультура» для детей 3 – 4 классов

-Кино;

-Телевидение;

-Видеосъемка.

Модуль «Мир мультимедиа технологий» для учащихся 5 – 7 классов

-Компьютерная графика;

-Создание презентаций в среде PowerPoint;

-Создание фильмов с помощью киностудии WindowsLive;

-Основы работы с фото и видео камерой;

-Фото и видеосъемка.

Модуль «Оператор-режиссер авторского Видео» для учащихся 8 – 11 классов

-Основы художественного творчества;

-Основы операторского мастерства;

-Основы видеомонтажа;

-Основы аудио-монтажа;

-Актерское мастерство и техника речи;

-Творческий синтез.

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Формирование ИКТ компетентности у обучающихся, развитие интереса к овладению ИКТ- технологий  через работу школьного телевидения.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы обучающиеся овладеют умениями:

· Организовывать совместную работу в группе;

· Работать с фото и видео аппаратурой;

·Создавать анимацию текста, изображения;

· Вести портретную съемку;

· Брать интервью; составлять репортажи;

· Вести фотосъёмку и видеосъемку;

·Обрабатывать цифровые фотографии и видеофайлы с использованием возможностей специальных компьютерных инструментов.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами. Учебный класс оборудован : компьютерами, принтер, сканер и мультмедиапроектор; имеется  видеокамера, цифровая фотокамера, выносной микрофон и другие технические средства.



	Финзнайка
	Возраст: от 7 до 13 лет
План приема: до 13 детей

Преподавание курса основывается на интерактивных формах работы учеников, моделировании различных простейших экономических ситуаций и выполнении творческих заданий. Поэтому, имея социально-экономическую направленность, данная программа создает условия для развития не только экономического мышления, но и творческих способностей детей с учетом их возможностей и мотивации.                                                                                                                                       Полученные детьми знания позволят уже в начальных классах включиться в экономическую жизнь семьи и школы. На начальной стадии обучения важно с помощью игр, решения простейших задач с экономическим содержанием, разбора социально-экономических ситуаций, экскурсий на предприятия, магазины вводить детей в мир экономических понятий и категорий. Это позволит у младших школьников сформировать представление о богатстве, воплощенном не только в денежном выражении, но и в сокровищах природы, искусства, результатах труда людей. Обучающиеся  начинают осознавать зависимость благосостояния общества и человека от качества труда.


СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Содержание программы
(1 год обучения)
1. Что такое «потребность». Какие бывают потребности.
2. Источники удовлетворения
потребностей. Почему все потребности нельзя удовлетворить. Виды потребностей. Мои желания и потребности;
3. Домашнее хозяйство. Распределение ролей в семье. Домашние обязанности в семье. Что такое бюджет семьи. Что такое «доходы» и «расходы». Важно ли быть богатым. Посчитаем семейный бюджет.
4. Что такое «товар». Какие бывают товары. Где можно приобрести товары и услуги.
5. Зачем нужны деньги. Как появились деньги. Деньги и страны. Где и как хранятся деньги. Что такое источник дохода.
6. Что такое «маркетинг». Обмен. Рынок. Торговля.


(2 год обучения)

1. Что такое деньги и какими они бывают.

2. Из чего складываются доходы в семье.

3. Почему семьям часто не хватает денег на жизнь и как этого избежать.

4. Деньги счёт любят, или как управлять своим кошельком, чтобы он не пустовал.

(3 год обучения)

1. От чего зависит благосостояние семьи.

2. Учимся оценивать своё финансовое поведение.

3. Деньги: что это такое.

4. Из чего складываются доходы семьи.Учимся считать семейные доходы.

5. Как появляются расходы семьи.Учимся считать семейные расходы.

6. Как сформировать семейный бюджет.

 

ЦЕЛИ ПРОГРАММЫ

Развитие экономического образа мышления; формирование опыта применения полученных знаний и умений для решения элементарных вопросов в области экономики семьи; воспитание ответственности и нравственного поведения в области экономических отношений в семье.

РЕЗУЛЬТАТ ПРОГРАММЫ

Обучающиеся научатся:

· понимать и правильно использовать экономические термины;
· иметь представление о роли денег в семье и обществе;
· уметь характеризовать виды и функции денег;
· знать источники доходов и направлений расходов семьи;
· уметь рассчитывать доходы и расходы и составлять простой семейный бюджет;
· определять элементарные проблемы в области семейных финансов и путей их решения;
· проводить элементарные финансовые расчеты.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.



	Естественнонаучная  направленность

	Математический клуб


	Возраст: от 13 до 15 лет

План приема: до 12 детей

 Обучение  по  программе "Математический клуб" построено на базе теории развивающего обучения, что достигается особенностями изложения теоретического материала и упражнениями на сравнение, анализ, выделение главного, обобщение и систематизацию. Делается уклон на раскрытие математических понятий,  методов и области их применения, демонстрация возможностей применения теоретических знаний для решения текстовых задач, денежных и процентных расчётов, умение пользоваться количественной информацией, представленной в различных формах, умение читать графики. 

Уделяется внимание умению решать задачи, состоянию подготовки обучающихся, глубине усвоения учебного материала. Решение нестандартных задач  способствует пробуждению и развитию у них устойчивого интереса к математике. При отборе задач для данного курса, предпочтение отдается задачам различного содержания, занимательным и нестандартным, что является актуальным в современном обществе.

Отличительной особенностью программы «Математический клуб» является то, что в нее включено большое количество заданий на развитие логического мышления, памяти и задания исследовательского характера. В структуру программы входит теоретический блок материалов, который подкрепляется практической частью. Практические задания способствуют развитию у детей творческих способностей, логического мышления, памяти, математической речи, внимания; умению создавать математические проекты, анализировать, решать ребусы, головоломки, обобщать и делать выводы. Данная программа достаточно универсальна, имеет большую практическую значимость. Она доступна обучающимся. Предлагаемая программа рассчитана на обучающихся, которые стремятся не только развивать свои навыки в применении математических преобразований, но и имеют запас базовых математических знаний и умений.

Содержание программы:
1.Задача как объект изучения.
2.Элементы теории множеств.
3.Задачи практико-ориентированного содержания
4.Геометрические задачи.
5.Элементы логики, теории вероятности, комбинаторики.
6.Решение нестандартных задач.
7.Исследовательская работа. Защита проекта

 Цели программы

Формирование у обучающихся интереса к углубленному изучению математики, развитие  интуиции, формально-логического и алгоритмического мышления, понимания сущности применяемых математических моделей.

Результат программы

Обучающиеся научаться  находить в различных источниках информацию, необходимую для решения математических задач, и представлять её в понятной форме;

приобретут умение  при решении задач действовать в соответствии с предложенным алгоритмом;

будут иметь понятие об элементах теории вероятности, теории множеств, логики;

уметь применять методику решения типичных задач;

уметь изображать на рисунках и чертежах геометрические фигуры, задаваемые условиями задач, выполнять их модели;

знать методы решения задач, проводить полные обоснования решении задач; освоить анализ и решение нестандартных задач; освоить схему исследовательской деятельности и применять ее для решения задач в различных областях деятельности.

Особые условия проведения

Прием  свободный и осуществляется в начале учебного года. Ограничений по состоянию здоровья нет.

Материально-техническая база

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.

	Физика для любознательных


	Возраст: от 15 до 16 лет

План приема: до 12 детей

 Программа «Физика для любознательных» нацелена  на формирование у обучающихся более глубоких знаний по физике, на получение дополнительных знаний, необходимых для успешного освоения физической картины мира, на помощь в профессиональном самоопределении, на реализацию себя, на осознанный выбор направления своего образования.

Отличительной особенностью данной программы является то, что в нее включены задания на развитие логического мышления, памяти и задания исследовательского характера. Практические задания способствуют развитию у обучающихся творческих способностей, логического мышления, физической речи, внимания; умению создавать физические проекты, анализировать, решать ребусы, головоломки, обобщать и делать выводы. Программа доступна обучающимся, занятия строятся в зависимости от уровня подготовки, склонностей и потребностей.

Включение в программу примеров и задач, относящихся к вопросам техники, производства, сельского хозяйства, домашнего применения, убеждают обучающихся в значении физики для различных сфер человеческой деятельности, способны создавать уверенность в полезности и практической значимости физики, ее роли в современной культуре. Такие задачи вызывают интерес у обучающихся, пробуждают любознательность.

Содержание программы

Основные разделы для изучения:

-физическая задача. Классификация задач; правила и приемы решения физических задач;

-кинематика; основы динамики. Применение законов динамики к решению задач; законы сохранения в механике;

-механические колебания;

-электростатика. Законы постоянного электрического тока; магнитное поле; электромагнитные колебания;

-оптика световые волны;

-основы молекулярно – кинетической энергии. Основы термодинамики;

-атомная физика; физика атомного ядра. Элементарные частицы.

Цели программы

Формирование у обучающихся интереса к углубленному изучению физики, развитие  алгоритмического мышления, понимания физической стороны применяемых   моделей, формирование познавательной активности, потребности к научно-исследовательской деятельности в процессе самостоятельной работы.

Результат программы

-обучающиеся овладеют конкретными физическими знаниями, необходимыми для применения в практической деятельности, для изучения смежных дисциплин, для продолжения образования;

-сформируется представление о постановке квалификации, приемах и методах решения школьных физических задач;

-освоят схему исследовательской деятельности и применять ее для решения задач в различных областях деятельности, будут уметь делать выводы на основе экспериментальных данных.

Особые условия проведения

Прием  свободный и осуществляется в начале учебного года. Ограничений по состоянию здоровья нет.

Материально-техническая база

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.

	Занимательная математика


	Возраст: от 11 до 12 лет
План приема: до 15 детей

                                                                                                                                   Программа "Занимательная математика"позволяет обучающимся ознакомиться со многими интересными вопросами математики выходящими за рамки школьной программы, расширить целостное представление о проблеме данной науки. Решение математических задач, связанных с логическим мышлением закрепит интерес  к познавательной деятельности, будет способствовать развитию мыслительных операций и общему интеллектуальному развитию. 
Не менее важным фактором реализации данной программы является и стремление развить у обучающихся умений самостоятельно работать, думать, решать творческие задачи, а также совершенствовать навыки аргументации собственной позиции по определенному вопросу. 
Содержание программы соответствует познавательным возможностям обучающихся  и предоставляет им возможность работать на уровне повышенных требований, развивая учебную мотивацию.
Содержание занятий представляет собой введение в мир элементарной математики, а также расширенный углубленный вариант наиболее актуальных вопросов базового предмета – математика. Занятия по программе должны содействовать развитию у обучающихся  математического образа мышления: краткости речи, умелому использованию символики, правильному применению математической терминологии и т.д.
Творческие работы, проектная деятельность и другие технологии, используемые в работе, основаны на любознательности обучающихся, что позволит им, достойно выступать на олимпиадах и участвовать в различных конкурсах.  Все вопросы и задания рассчитаны на работу обучающихся на занятии. 
Специфическая форма организации позволяет обучающимся ознакомиться со многими интересными вопросами математики, расширить целостное представление о проблеме данной науки.

Содержание программы

1.Задачи на разрезание
2.Логические задачи
3.Дележи в затруднительных обстоятельствах
4.Занимательные задачи на дроби
5.Олимпиадные задачи
6.Числовые множества
7.Разные задачи. 
8. Забавная геометрия
9. Математические развлечения.

Цели программы

Развитие математического образа мышления у обучающихся, расширение кругозора обучающихся в различных областях элементарной математики, умение правильно применять математическую терминологию.

Результат программы

 Обучающиеся научаться находить в различных источниках информацию, необходимую для решения математических задач, и представлять её в понятной форме;

сравнивать между собой предметы, явления, обобщать, делать несложные выводы;

приобретут умение при решении задач действовать в соответствии с предложенным алгоритмом;

уметь применять методику решения типичных задач, давать определения тем или иным понятиям;

уметь изображать на рисунках и чертежах геометрические фигуры;

знать методы решения задач, проводить обоснования решении задач.

Особые условия проведения

Прием свободный и осуществляется в начале учебного года. Ограничений по состоянию здоровья нет.

Материально-техническая база

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.

	Шахматы
	Возраст: от 14 до 16 лет

План приема: до 12 детей

Шахматы по своей природе остаются, прежде всего, игрой. И ребенок, особенно в начале обучения, воспринимает их именно как игру. Сейчас шахматы стали профессиональным видом спорта, к тому же все детские соревнования носят спортивную направленность. Поэтому развитие личности обучающегося происходит через шахматную игру в ее спортивной форме. Спорт вырабатывает ряд необходимых и требуемых в обществе качеств: целеустремленность, волю, выносливость, терпение, способность к концентрации внимания, смелость, расчет, умение быстро и правильно принимать решения в меняющейся обстановке и т.д. Шахматы, сочетающие в себе также элементы науки и искусства, могут вырабатывать в обучающихся  эти черты более эффективно, чем другие виды спорта.

Шахматы это не только игра, доставляющая детям много радости, удовольствия, но и действенное эффективное средство их умственного развития, формирования внутреннего плана действий – способности действовать в уме.

Игра в шахматы развивает наглядно-образное мышление, способствует зарождению логического мышления, воспитывает усидчивость, вдумчивость, целеустремленность. Ребенок, обучающийся этой игре, становится собраннее, самокритичнее, привыкает самостоятельно думать, принимать решения, бороться до конца, не унывать при неудачах. Экспериментально же было подтверждено, что дети, вовлеченные в волшебный мир шахмат, лучше успевают в школе.

Поэтому актуальность данной программы состоит в том, что она направлена на организацию содержательного досуга учащихся, удовлетворение их потребностей в активных формах познавательной деятельности.

Шахматы – это вдохновение и разочарование, своеобразный выход из одиночества, активный досуг, утоление жажды общения и самовыражения. Как говорил Хосе Рауль Капабланка: «Шахматы – нечто большее, чем просто игра. Это интеллектуальное время препровождение, в котором есть определённые художественные свойства и много элементов научного...»*.

Содержание программы

- Знакомство с Шахматным королевством. 
-Шахматная доска. 
-Шахматные фигуры: слон,ладья, конь, Могучая фигура" Ферзь, Король – самая важная, главная фигура.
-Основные правила и понятия шахматной игры
-Сравнительная характеристика и относительная ценность фигур. 
-Шах. Понятие о шахе. Защита от шаха, мат – цель игры, рокировка.
-Шахматная партия. Начало шахматной партии. Правила и законы дебюта, ничья.
-Символы шахматных фигур.
-Тактика игры, стратегия игры, сеансы одновременной игры.

Цели программы

Формирования общей культуры обучающихся и организация содержательного досуга посредством обучения игре в шахматы.

Результат программы

К концу учебного года дети должны уметь:

-ориентироваться на шахматной доске;

-играть каждой фигурой в отдельности и в совокупности с другими фигурами без нарушений правил шахматного кодекса;

-правильно расставлять фигуры перед игрой, различать горизонталь, вертикаль, диагональ;

-владеть фундаментальными знаниями по разыгрыванию дебюта и эндшпиля;

- уметь применять полученные теоретические знания на практике;

-уметь записывать партии, рокировать, объявлять шах, ставить мат;

-с удовольствием играть в шахматы. 

Особые условия проведения

Прием свободный и осуществляется в начале учебного года. Ограничений по состоянию здоровья нет.

Материально-техническая база

Программа реализуется в учебном кабинете, оснащенном необходимым оборудованием и материалами.
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